

# 蓬江新闻

## 蓬江区召开疫情防控和安全稳定工作会议 坚决维护社会大局安全稳定

江门日报讯(记者/胡晴晴)10月5日,全省、全市疫情防控和安全稳定工作电视电话会议结束后,蓬江区召开疫情防控和安全稳定工作会议,同时召开区新冠肺炎防控领导小组(指挥部)会议、区安全生产委员会会议和区委平安蓬江建设领导小组会议,深入学习贯彻习近平总书记重要指示精神,全面落实省、市部署要求,对全力做好国庆假期及节后疫情防控、安全生产、平安稳定、经济发展等工作进行再研判、再部署、再落实。区委书记、区疫情防控指挥部总指挥劳茂昌出席会议并讲话,区委副书记、区长、区疫情防控指挥部常务副总指挥马品高主持

会议,区人大常委会主任李达成,区政协主席何腾参加。会议强调,要坚定信心、再接再厉,坚决打赢本轮疫情歼灭战。各级各部门要深入贯彻落实“疫情要防住、经济要稳住、发展要安全”的重要要求,发扬连续作战精神,坚决克服麻痹思想、松懈心态,把坚决阻断疫情传播链条作为当前防控工作的首要任务,抢抓假期疫情处置的有利时机,齐心协力以最快速度、最小代价扑灭本土疫情,以实际行动迎接党的二十大胜利召开。一要千方百计、集中精力做深做细流调溯源工作,尽力尽快找出可能存

在的隐匿传播链条。二要强力快速阻断本土疫情传播链,做好临时管控区域核酸筛查、生活物资及医疗物资保障、医疗救助、心理辅导等服务工作。三要持续做好重点区域(返)蓬江人员的健康管理,通过建立白名单等措施,提供精准优质服务。四要守好守牢路口、目的地、流通渠道“三道防线”,强化“落地检”服务,确保每个闭环闭环紧密、每个环节精准精细落实。五要持续提高发热门诊、药店等“哨点”的预警灵敏度,加强重点场所、八类特殊机构等的防控工作,最大限度消除疫情传播风险。

会议强调,要全面排查、不留隐患,坚决维护社会大局安全稳定。要全面抓好节后复工复产的疫情防控准备工作,及时解决企业复工复产面临的问题。配合做好高校新生入学疫情防控工作,全面落实中小学师生返校后常态化健康监测管理和管控措施。要狠抓安全生产工作,聚焦道路交通、水上交通、危险化学品等重点领域,持续加大安全监管和隐患排查力度,坚决防范和遏制重特大事故发生。要毫不松懈抓好防灾减灾工作,加强森林防灭火值班值守,加强对极端天气预测预报预警,提前做好对流天气防范工作。

### 区民政局启动应急响应机制 助力织密疫情防控网

江门日报讯(记者/罗霏 通讯员/陈舒颖)“你好,我家煤气用完了,但是现在社区部分区域实施临时管控,燃气灶是不是送不进来?”“放心,我们了解清楚您的情况了,之后肯定帮您送到。”10月5日上午,白沙街甘化社区一居民来到临时咨询点反映燃气灶上门问题,区民政局民生保障组迅速行动,帮助居民将燃气灶从社区入口送到居民家中。“真是太谢谢你们了,没想到能这么快帮我解决问题。”该居民向送燃气灶的工作人员表示感谢。

这是蓬江民政系统在疫情期间为人民群众的一个片段。近日,区民政局启动应急响应机制,取消休假、全员在岗。一方面坚守岗位,筑起民政领域的坚实防线;另一方面迅速下沉一线,助力织密疫情防控网。

疫情期间,低收入人群、空巢独居老年人等是蓬江民政系统最牵挂的群体。针对甘化社区困难群众人数较多的情况,区分管领导、区民政局和区残联干部职工组建民生服务保障组,逐户上门,对社区中的服务对象进行全面排查、梳理,了解具体生活所需及困难。连日来,区民政局民生服务保障组累计排查民政对象499户,处理送餐、送药、就医、上门核酸采样等需求220人次。

### 棠下镇石湾村: “百人志愿服务队” 用心用情守护家园

江门日报讯(记者/胡晴晴)每次开展区域核酸筛查工作的背后,都有着无数志愿者的努力和汗水。今年以来,棠下镇石湾村坚持党建引领基层治理,以基层网格化管理为契机,创新“1+3”模式,组建包括党员群众志愿服务队、妇女志愿服务队、学生志愿服务队的“百人志愿服务队”。每次遇到应急考验,这支凝聚起强大合力的志愿服务队,总是在第一时间站出来,用心用情守护家园。

在本轮区域核酸筛查中,不少村民自告奋勇加入志愿服务队,“夫妻档”“母子档”“父女档”齐齐上阵。其中,石湾村的“半边天”迅速响应号召——近80名妇女志愿者火速集结,舍小家顾大家,大力弘扬“互助、友爱、奉献”的志愿者精神,积极有序投身疫情防控最前线。在核酸采样点现场,她们充满干劲,搭建帐篷、搬水、冷机,以自己的“辛苦指数”换取村民的“安全系数”。

石湾村党支部书记刘秀妍表示,“百人志愿服务队”就像是一株正在萌发的新芽。志愿者们不求回报、默默奉献,展现了石湾村民的精神力量,助力构筑群防群控的铜墙铁壁。

### 联合执法小组到农贸市场等重点场所 深入检查疫情防控措施 落实情况

江门日报讯(见习记者/任佳燕 通讯员/汤玉叶)近日,为进一步做好常态化疫情防控工作,保护人民群众的健康安全,区市场监管局联合各镇街综合执法办,组建蓬江区疫情防控联合执法小组,到农贸市场、商超、药店、餐饮服务单位等重点场所开展专项检查,深入检查经营单位是否落实扫码、测体温、戴口罩、查验粤康码等疫情防控措施,及时堵塞防控漏洞。

检查中,执法人员发现2家进口冷链食品经营单位未做好从业人员健康管理、未按要求落实核酸检测、未规范使用“冷库通”,1家餐饮店从业人员超1个月未进行核酸检测,1家水产档从业人员未规范佩戴口罩。对此,执法人员责令上述4家经营单位停业整顿。此外,执法人员还发现4个农贸市场疫情防控措施执行不到位,随即停用这4个市场的出入口。

此外,为进一步守护人民群众“舌尖上的安全”,区市场监管局执法人员围绕农贸市场、餐饮服务单位等食品生产经营单位开展稳定物价、保障食品安全相关检查,督促生产经营单位切实履行主体责任,进一步严格落实进货查验、索证索票等制度,确保食品来源可溯、质量安全可靠。截至10月5日,该局共检查各类食品经营单位283家次。同时,为切实提高药店药品监测的敏感性和靶向性,区市场监管局督促全区407家零售药店落实相关防控措施,截至10月5日,累计登记购药人员信息164条。

### 潮连街道: 走访慰问高龄老人 弘扬尊老敬老优良传统

江门日报讯(记者/胡晴晴 通讯员/欧嘉丽)为大力弘扬中华民族尊老敬老的优良传统,近日,潮连街道联合各社区党组织对辖区内的老年人进行走访慰问,送上大米、食用油等慰问品以及重阳祝福,让老人们乐享佳节,营造爱老敬老的和谐氛围。

当天,各社区网格员通过入户走访,与老人亲切地拉家常、问冷暖,详细了解他们的日常生活和身体状况,用心倾听他们的所思所想,广东锦隆实业有限公司党支部的党员、志愿者也上门走访慰问老人,与其亲切交谈,详细了解其日常生活、身体状况以及存在的实际困难。

据了解,祖籍潮连街道的海外侨胞和港澳台同胞数量众多,他们始终发扬爱国爱乡精神。祖籍芝山社区的香港同胞陈振发,十年来一直坚持用实际行动支持家乡发展。“此前,陈振发每逢重阳节都会回来祭祖和上门慰问低收入人群。近些年受疫情影响,他虽然没能回来,但还是坚持捐资助物。”芝山社区网格员陈小霞表示。

## 临时管控小区党员群众齐心抗疫 战“疫”力量在这里迅速凝聚

“@所有人,现需要招募东一门岗出入登记和小区秩序管理的志愿者,有人报名吗?”“我报名做志愿者”“我也报名”“需要什么时候到岗”“需要多少人,够吗”……莱茵华庭志愿者微信群内,一条条信息接连发出。

10月1日,蓬江区莱茵华庭小区因疫情实施临时管控。居住在该小区的“双报到”党员带头响应号召,冲在战“疫”一线,带动家人亲属、邻居同事积极参与小区防控工作。“父子兵”“夫妻档”……越来越多热心居民加入小区志愿队伍。他们主动请缨,或在防控卡点值班值守,或挨家挨户上门排查,或在接驳点接收和转交生活物资,或在核酸采样点现场维持秩序。

第一天100人、第二天144人、第三天172人、第四天199人……自10月1日以来,每天都有新的党员志愿者加入,此外,不少群众也主动参加志愿服务,一股战“疫”力量在这里迅速凝聚。“没想到大家能迸发出如此强的凝聚力!”不少居民感慨地说。



志愿者上门为居民送物资。

志愿者在物资接驳点接收生活物资。

文/图 胡晴晴 黄晓东 黄婉仪

### 上阵“父子兵” 抗疫“夫妻档”

在莱茵华庭小区东二门物资接驳点,东湖公园管理所党员苏达明正和儿子一起为小区居民拿快递外卖、进行物资交接。

“10月1日晚我加入了小区党员先锋队后,儿子便主动提出要跟我一起参加志愿服务。”苏达明表示,一连四天,他们的值班时间都是从早上8时到11时30分。“每天都要早起,要工作一个早上,原以为儿子会放弃,没想到他坚持了下来。”

除了支援物资接驳点,苏达明还是该小区22栋楼的楼长。这几天,他每天都入户检查更新住户信息、提醒居民按时进行核酸采样、留意特殊群体情况、与小区临时指挥部对接沟通等,从早到晚忙个不停。“大家看到志愿者在这么热的天气穿着防护服、戴着面罩后,都十分理解并积极配合我们。不少居民都主动在业主群里面向我

们报备,帮我们减轻工作量。”苏达明说。据了解,该小区还组建了一支由28人组成的物资保障服务队,负责在5个接驳点接收和转交小区居民生活物资、外卖快递等。截至目前,物资保障服务队成员已增加至67人,其中不乏“父子兵”“夫妻档”。

“不少居民在家‘宅’了几天,想换换口味,所以订了不少外卖。这一次,我估算一下,应该有200—300份物资、外卖。”党员陈尚勇负责东二门物资接驳点的中班工作,他的妻子则负责该点位的晚班工作。此外,陈尚勇夫妻还积极参与楼栋志愿服务工作,上门排查信息。“一开始,我们这栋楼的志愿者只有6人,现在已经增加到13人。大家都希望贡献力量,让疫情尽快结束,生活恢复正常。”

### 组建多支队伍细化志愿服务

在原有的党员突击队、楼栋先锋队、物资保

障服务队3支志愿服务队伍的基础上,根据临时管控工作实际,莱茵华庭小区临时指挥部还组建了多支队伍细化志愿服务,包括特殊人群服务队、秩序管理服务队、东一门岗服务队等。看到志愿者招募信息,很多居民都主动报名。

“我们对小区情况比较熟悉,可以带着医护人员上门采样,既快捷又方便。”10月4日,莱茵华庭小区组建了特殊人群服务队,党员郭先生和其他8名志愿者迅速报名。“第二天上午,我们先分组通过电话联系居民,说明来意,再带着医护人员上门进行核酸采样。”郭先生表示,该服务队分成3组在早、午、晚3个时间段值守,根据前期入户摸排整理出的特殊人群名单以及小区反馈的即时信息,带领医护人员上门为行动不便的老人、孕妇进行咽拭子采样,为患者提供医疗服务。

莱茵华庭小区实施临时管控后,东一门成了主要的物资接驳点,药品、生鲜肉类、快递外

卖等都可以在这里交接,前来支援的医护人员等也会从该门进入小区。为此,该小区发动志愿者,组建12人的东一门岗服务队,做好进入人员的体温测量、粤康码行程卡查验、信息登记等工作。“早上我下去帮忙几个小时,很快回来。”江门市第一职业高级中学刘老师将家中两个小孩交给丈夫照顾后,便来到东一门当志愿者。“我们能做的不算多,但也想尽量贡献力量。”刘老师说。

“家中有老人,缺少药物,但无法在美团上下单,需要医生开药”“收到,马上联系小区袁医生”“明天我需要居家办公,难以兼顾志愿服务工作”“没事,我来顶上”……随着志愿服务力量的不断壮大,小区居民相互“补位”,让临时管控小区的管理和服务工作更加到位。

## 白沙街道兴盛社区专职网格员蔡全: 把网格员的责任担当内化于心外化于行

蔡全是白沙街道兴盛社区的一名专职网格员,他的同事总是喊他“全哥”。在同事看来,他是干活能手,而在居民看来,他是社区的好“管家”。

10月4日下午,蔡全在走访中遇到一起交通事故。当时,他毫不犹豫跑了过去,安抚伤者、帮忙叫救护车,引导司机对事故现场进行拍照……直到确认事故得到妥善处理后才返回工作岗位。谈及此事,蔡全表示,“这就像条件反射一般”。如今,他早已将身为一名网格员的责任担当内化于心、外化于行。

### 偶遇交通事故,及时伸出援手

10月4日15时左右,蔡全和同事刚结束核酸采样宣传动员工作,在返回的途中碰到一起小轿车和摩托车之间的交通事故。蔡全远远看到路边的伤者,便马上叫住同事,小跑了过去。

“快打120!”蔡全一边喊同事拨打救护车电话,一边把伤者扶到一旁并安抚其情绪。直至医护人员、交警到达现场,蔡全确认事故得到妥善处理后才离开现场,回到核酸采样点继续协助开展核酸采样工作。

记者了解到,蔡全是一名“90后”,来自湖南,在被录用成为蓬江区专职网格员后才来到江门,认识江门。

“从前没来过江门,所以我一边做网格员,一边熟悉这座城市。”蔡全说,自从来到江门后,他便爱上这座城市,“这里的人很和善,愿意互相帮助,工作氛围也相当好”。

蔡全表示,虽然才入职3个月左右,但在蓬江区多次培训和演练下,自己已对不少工作了然于心,从日常社区事务到应急突发事件,基本都能很快作出反应。“这次遇到交通事故,也是之前在培训中了解过相关知识,所以才知道该

如何应对。”

目前,蔡全属白沙街道兴盛社区第三网格片区,日常主要负责玉圭园小区、江门中医药职业学院、远洋市场、远航海鲜市场等区域的安全巡查、邻里矛盾化解等工作。“日常做的事情虽然比较琐碎,而且处理起来耗时耗力,但看到自己最终能帮忙解决问题,就感到很有意义。”蔡全说。

### 热爱网格员这份工作

在本次蓬江区开展区域核酸筛查工作期间,蔡全身兼多职,每天都过得忙碌而充实。

10月1日深夜,蔡全接到通知后马上赶回办公室,和同事们连夜搭建核酸采样点。“不管多晚,一定要提前布置好场地,第二天再弄可能来不及。”他说。

一连三天,蔡全开启了核酸采样工作模式。白天,蔡全在核酸采样点现场耐心解答群

众咨询,提醒群众戴好口罩,保证核酸采样高效平稳进行;现场人少的时候,就会根据安排骑着网格员深入社区,提醒街坊们去做核酸采样;遇到有需要的长者,还会运送他们到现场进行采样。“社区里有不少老人,他们不像年轻人那样能轻易获取资讯,所以我们要当面告诉他们核酸采样的时间和地点。”蔡全说。

晚上,蔡全还会陪同医护人员入户为不方便出门的群众做核酸采样。10月2日20时30分至23时,蔡全累计为36名居民提供上门服务。而后,蔡全回到办公室稍作休息,便打开电脑整理居民信息,协助开展流调工作。

“我只想努力做好每一件事,无愧于心,不辜负于。”蔡全表示,他的“网格事业”还在继续,“我热爱网格员这份工作,它让我找到了人生的意义。我也希望一直做下去,帮助更多有需要的人。”(刘淑君)